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POLITIKA! NAPILAP.

A függetlenségi párt a

Egyik fővárosi napilapunk 
különös előszeretettel portálja 
azt az eszmét, hogy a válság 
mielőbbi megoldása és a par­
lamenti helyzet tisztázása cél­
jából az ellenzéki szövetségnek 
nem 48-as alapon álló cso­
portjai lépjenek be a függet­
lenségi pártba s Így tegyék an­
nak relativ többségét abszo­
lúttá.

Lapunk fővárosi politikai mun­
katársának tollából hasábjain­
kon is jelent meg ily irányú 
cikk, de ez nem lehet akadá­
lya annak, hogy erről a kér­
désről elmondjuk a mi külön­
véleményünket, mely az ismer­
tetett nézettel nem azonos.

Nézetünk szériát ugyanis a 
fenni ismertetett terv megvaló­
sulása nem tisztázná, hanem 
csak kiélesitené a helyzetet.

A 48-as jelszó ma ugyanis 
a létező közjogi rend keretein 
túlterjeszkedő aspirációkat je­
lent. Olyan aspirációkat, me­
lyek minden jó magyar ember 
lelkében otthonosak, de ma 
még nem possibilisek. A füg­
getlenségi pártra mindazon ál­
tal szükség van, mert kell, hogy 
ezek a ma még inpossibilis as­
pirációk a tömegek lelkében 
ébren tartassanak s Így egy di­
csőbb jövő alapjaihoz az er­
kölcsi erőt szolgáltassák.

A „ma“ politikájának azon­
ban egyéb feladata van, erre 
a feladatra való tekintettel a 
magyar parlament többségének 
a 67-ben lerakott közjogi alap 
konzekvenciájára figyelemmel 
kell lennie. Ezt átlátta a füg­
getlenségi párt is, mikor a nem 
rég lefolyt nemzeti küzdelem­
ben ráhelyezkedett erre az 
alapra és abból merítette kö­
vetelései jogosságának elismer­
tetéséhez az érveket. Es a „ma“ 
szempontjából a függetlenségi 
párt helyesen is járt igy el eb­
ből azonban nem következik, 
hogy ennek a pártnak a maga 
egészében meg is szabad ma­
radnia a 67-es alapon s igy 
szakitnia szabad azzal a tekin­
tettel, mely a függetlenségi esz­
mének, mint a jövő fenséges 
ideáljának a maga különálló 
sphaerájában való fenlartását 
követeli.

Hogy lehet tehát megoldani 
ezt a kettős feladatot, mely 
egyfelől tényleges részvételt kí­

ván a függetlenségi párttól az 
ügyek intézésében, másfelől a 
függetlenségi eszme teljes in­
tegritásában való fenntartását 
és minden alkun való fölülhe- 
lyezését követeli?!

Bizony nincs más mód erre, 
mint a mit a politikai élet fej­
lődése 1867. óta a politikai 
erők érvényesítésének rendjéül, 
minden ellenkező természetű 
követeléssel szemben a iegha- 
táruzottabban kijelölt.

1867. óta ugyanis a függet­
lenségi eszme hívei majdnem 
mindig két táborban küzdenek.

Bariba Miklós ismételten is 
hivatkozott erre a jelenségre, 
mint annak bizonyítékára, hogy 
a volt Ugron-párt különállása 
természetes alapokon nyugo­
dott. S ha meggondoljuk, hogy 
1867-től 1875-ig a független­
ségi eszme hívei megoszlottak 
a szélsőbal és balközép között, 
hogy a balközépnek 1865-ben 
beKövetkezett megszűnése után 
is a 48-asok kis töredéke kü­
lönvált a szélsőbaltól, hogy e 
két árnyalat egyesülése után is 
minduntalan szecesszió ment 
végbe a szélsőbaioldalon, s hogy 
ez kis időre és csak akkor ma­
radt el, mikor a régi mérsékelt 
ellenzék felöltötte a volt bal­
közép színeit s igy úgyszólván 
feleslegessé tett egy ktiiön 
mérsékeltebb közjogi oppozi- 
ciót: úgy nem is zárkózhatunk 
el annak beismerésétől, hogy a 
függetlenségi eszme hiveinek 
mérsékeltek és engedhetetienek, 
gyakorlatiak és ideálisták sze­
rint való ez a megoszlása vol- 
taképen a politikai szükségen 
alapult.

Nos hát ez a politikai szük­
ség fenn áll ma is. Fenn áll 
inkább mint valaha. Mert száz­
hetven ember nem kárhoztat­
hatja magát egy ma még meddő 
küzdelembe, de ismét az az idea, 
ami ezt a 170 embert össze­
hozta, nem szállhat le ma az 
idealizmus fenséges magasságá­
ból a gyakorlati politika op­
portunizmusának sokszor ingo­
ványos talajára.

Ebből foly tehát, hogy a füg­
getlenségi párt, úgy a mint a 
választások eredményében ösz- 
szekerült, nem maradhat együtt.

És ezen nincs mit csodál­
kozni avagy megbotránkozni. A 
politikai szükség parancsol és 
azt mondja, hogy a mint az ural­
kodó referál annak a teljesen

jogos törvényes és reális állás­
pontnak, mely a fennálló köz­
jogi rend keretében és a gya­
korlat által meghamisított szel­
lemének restituáiásával kívánja 
megvalósítani a nemzeti köve­
teléseket : mindjárt megszűnik 
a jogosultsága annak, hogy 170 
képviselő egy demonstrativ és 
dekorativ álláspont reprezentá- 
iására szorítkozzék, amiből ter­
mészetszerűen következik, hogy 
alakuljon bárkikből az uralkodó 
által is elismert nemzeti pro­
gramúi jövő kormánya, a szél­
sőbaloldal nem maradhat fönn 
többé az ő mai állásában, ha­
nem alkalmazkodva az uj hely­
zethez, tagjainak hajlandósága, 
vérmérséklete és képessége sze­
rint meg kell osztani magát a 
kettős feladat között, mely egy­
felől az uj rend konsolidáció- 
jának biztosítását, másfelől a 
függetlenségi aspirációknak a 
jövőre való fenntartását köve­
teik

Épen ezért volna felesleges 
és komplikálná a helyzetet, ha 
a közeljövőben előreláthatóan 
úgy is ketté oszló függetlenségi 
pártba belépnének az u. n. 67-es 
csoportok. Éz csak akkor volna 
helyén, hogyha rövidlátó és tág- 
lelkiismeretü tanácsadóknak az 
uralkodóra gyakorolt befolyása 
csak demonstrativ politikát ten­
ne lehetővé a nemzet számára. 
Hisszük azonban, hogy ettől 
megóv az uralkodó józansága 
és a nemzet jogvégzete.

V. A.

Miinnichék és Hiniéderék. Egy 
Tisza-párii lapban gúnyosan említi 
fel valaki, hogy a választások ered­
ménye végelemzésben nem jelent 
egyebet, mint, hogy Miinnichék he­
lyett Hiniéderék ülnek a képviselő- 
házban. Ha élcelődni akarnánk, hát 
azt mondanék erre, hogy ez is va­
lami, mert van bizonyos jelentősége 
annak, hogy a közgazdasági tevé­
kenységben megvastagodott ős ma- 
melukokat kiejtette a parlamentből 
a nemzet akarata és behelyezte oda 
a csak politikai tevékenységre ref­
lektáló uj nemzedék nehány agilis 
tagját. De hát a dolog érdeme nem 
itt van. Esztinkbe jut ugyanis, a 
mit Mezei Ernő, a higgadt, komoly, 
tartalmas publicista irt volt az ob- 
strukció idején. Azt irta, hogy az 
örökös mameluk alakja teremtette 
meg az örökös obslruktor alakját. 
Ha tehát a Tisza-párti újság az 
ellenzék fiatal tagjaiban a leendő 
obstruktort látja, úgy nincs oka
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siratni Münnichékben az örökös 
mamelukok letűnő alakját, mert 
hisz ez a két tipus egymást akként 
feltételezi, mint a positiv villamos­
ság a negativet. Különben ha a 
t. újságnak nem tetszik bizonyos, 
talán még igen ifjú egyénnek poli­
tikai érvényesülése, hát concedál- 
juk, hogy a közízlés szempontjából 
lehet némi igazsága. De tudja-e az 
illető újság, hogy micsoda politika 
volna az, mely első sorban és fő­
leg a közízlés tekinteteivel kívánna 
számolni? Semmi esetre sem libe­
rális politika. Mi a kik nem stig- 
matizálunk dogmatikusan semmiféle 
politikai álláspontot, a mely számol 
a magyar állam nemzeti jellegével, 
nem mondjuk, hogy az ilyen poli­
tika, mely körülbelül a konzervatív 
névre tarthatna igényt, valami ret­
tenetes szerencsétlensége volna Ma­
gyarországnak. De az illető újság ? 
Az a telivér liberális lap ? . . . Nos 
hát, nem hisszük, hogy számot ve­
tett volna a logikai következmények­
kel, mikor olyan erősen kifogásolja 
a — Hinléderéket.

Ä válság megoldása.
— márc. S.

Magyarország múltja több mint 
ezer évre támaszkodik. Az ezeréves 
magyar ál'am léteiét megingatni 
senkinek sem áll jogában, sem a 
királynak, sem a nemzetiségeknek. 
Szent-István szent koronája érint­
hetetlen. Ezen a történeti alapon 
állnak fenn a magyar nemzet elé­
vülhetetlen jogai. Midőn a felejthe­
tetlen legnagyobb magyar Széchenyi 
István gróf fölkiáltott: Magyaror­
szág nem volt, hanem lesz. Ma­
gyarország jövőjét! gondolt arra, 
hogy Magyarország fejlődése csak 
a jövőben következik be.

Ámde Magyarország jövője nem­
csak Ausztriát, hanem egész Euró­
pát érintő nagyfontosságu kérdés. 
— Magyarország testvérestilésével 
Franciaországgal már közelebbről 
is foglalkozik egy újonnan megje­
lent folyóirat „La Hongria" Páris- 
ban, dr. Várj assy Lajos szerkeszté­
sében. Ennek a folyóiratnak főtö­
rekvése az, hogy Magyarországot 
külföldön Ausztriával folyton össze 
ne tévesszék és tudomásul és álta­
lánosan elismerjék, hogy Ausztria 
mellett önálló független magyar ál­
lam is létezik.

Ez az újonnan megjelent folyóirat 
Franciaországot és Magyarországot 
legbensőbben rokon teslvérnépek- 
nek mondja, amelyek a szabadság 
kétségtelen és nagy szeretetében 
egyesülnek. Lelkesedésük a szabad-
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ság iránt annyira szivükön fekszik, 
hogy készek a szabadságért min­
dent feláldozni, még életüket is. 
— A szabadságra való főtörekvése 
mellett áll a szintén közös ellen­
szenv az önző germanizátió ellen. 
A jövő ezeket a közös törekvése­
ket a két nagy nemzet testvéresie- 
sülésének mindig szorosabb köte­
lékeivel fogja koronázni.

Magyarországgal és Francziaor- 
szágga! úgy Lengyelország, mint 
minden olyan nemzet egyesülni fog, 
amely a pangermanizmus eben küz­
deni akar.

Ez a jövő perspectivája.
Szemléljük azonban most a jelen­

legi válságot, amelyben ez idő sze­
rint Magyarország van. Azt, hogy 
mit akar Magyarország, úgy a ki­
rály, mint a nemzet tudja, de még 
sincs egyetértés sem a király cs a 
nemzet, de sajnos még maguk a 
magyarok között sem.

Pedig éppen a magyar nemzet 
ez az egyenlősége idézte fel azt a 
válságot, amelyben Magyarország 
most van. Vizsgáljuk tehát köze­
lebbről, hogy úgy állanak-e egy­
mással szemben az ellentétes pár­
tok, hogy a megegyezés lehetetlen 
volna ?

Nem a Rákóczi idejében élünk, 
amikor a kurucoknak a labancok 
ellen karddal kellet harcot vivniok. 
Ellenkezőleg. Az egész magyar nem­
zet kívánja a békét, nem akar sem 
háborút, sem a forradalmát, de 
megegyezni kíván királyával, amint 
a király jó akaratot mutat arra, 
hogy a nemzettel alkotmányos utón 
akar egyezni. Mily alkotmányos ut 
vezet a megegyezéshez? Ezt vizs­
gálja meg „sine ira séd studio“ 
úgy a 67-es, mint a 48-as párt. 
Azt, hogy Ausztriától a mainál lé­
nyegesen előnyösebb kiegyezést 
nem várhatunk, azt még az úgyne­
vezett kormánypárt is be kell hogy 
ismerje. Így tehát csak a perszonái- 
unio marad hátra, amely természe­

tesen nemcsak te’jesiti Magyaror­
szág minden óhajtását, hanem nem 
is hogy kielégítetlen óhajtást, mi­
által Magyarország kiépítése betel­
jesül. És mégis azt tapasztaljuk, 
hogy ezt ignorá va mindkét párt 
csökönyösen ragaszkodik elveihez 
és programijukból egy hajszálnyit 
sem akarnak engedni.

Nézzünk csak utána a történe­
lemben, a mely mégis csak tanító­
mestere kell hogy legyen minden 
nemzetnek. Egyes ülés által hozták 
létre a németek a nagy német bi­
rodalmat. Egyesülés által emelték 
az olaszok országukat nagyhala^ 
lommá. Sőt Románia és Moldova 
és Oláhország egyesülése által lett 
független királysággá.

És nézzük, hogy mily szerencsét­
lenség éne az egyenetlen Lengyel- 
országot, a melyben minden lehető 
párt volt, csak egységes nemzeti 
párt nem. Mennyit ártott a Nagy 
Napóleonnak, hogy nagy győzel­
mei és óriási hadserege dacára nyo­
morultul tönkre jutott, azért mert 
mindent egyszerre akart elérni, a 
helyett, hogy a telet Lengyelor­
szágban töltötte volna, mert győz­
hetetlen maradt volna, nemcsak 
megtartva, hanem a lengyelek által 
még növelve nagy seregét.

Gondoljuk meg tehát, hogy hova 
visz az elsietés. Gondo'juk meg te­
hát, hogy az egyesülés által min­
dent elérhet Magyarország és a vál - 
ságnak vége szakad, ha a király 
tömör egységes nemzeti párttal áll 
szemben, a melynek kormányké­
pessége ellen ki ogás nem emel­
hető.

Lapunk egy sokáig külföldön la­
kott barátjától kaptuk a fenti köz­
leményt, melyet főleg abból a szem­
pontból tartunk érdekesnek, hogy 
milyen impressziókat kelt a ma­
gyar politikai élet jelenlegi válsága 
egy olyan emberben, a ki nincs 
szoros nexusban a politikával, de

szeret és tud annak kérdései felől 
általánosabb nézőpontra emelkedve 
elmélkedni, gondolkodni.

Érdekesnek tartjuk, hogy a cikk­
író, kit különben általában mérsék­
let jellemez, a personal unióban ta­
lálja meg azt az eszmét mely a 
magyar nemzet összes rétegeit egye­
si'eni képes.

Hát hiszen ni ícs szó arról, hogy 
ne a personal unió volna az az 
eszme, a mely a magyar politikai 
világra nézve, ha nem is a Her­
mann Ottó által emlegeteteit vég- 
céii, de a közei jövőben megvaló­
sítható és megvalósítandó törekvést 
jelenti.

Azonban ma még ettől kissé 
messze vagyunk. A politika az exi- 
gentiák tudománya lévén, azt köve­
teli ma a közélet possibilitásra tö­
rekvő tényezőitől, hogy aspirációi­
kat a létező közjogi rend keretein 
belül állítsák fel. A tiszta personá- 
lis unió azonban ennél tovább me­
gyen. Éppen ezért ennek fenn kell 
maradnia a maga tisztaságában, 
mint egy dicsőbb jövő sarkkövé­
nek, a ma feladata azonban csak a 
létező közjogi rendben biztosított 
nemzeti vívmányok érvényesítése le­
het s ebben egy kis jóakarattal és 
körültekintéssel meg lehet találni 
azt az egységesítő erőt is, a mire 
a politikai életnek ma szüksége van 
legalább is meg a szükség mérté­
kében.

Sz

A makóiak Justh Gyulánál. A
makóiak küldöttsége tegnap délelőtt 
tisztelgett Justh Gyula elnöknél, 
hogy átnyújtsa neki a város üd­
vözlő iratát képviselővé választása 
alkalmából. A küldöttség reggel 9 
órakor indult gyalog a Pannonia- 
száilúbó! s Csanádfalva és Apát­
falva községek köldöttjei is csatla­
koztak hozzájuk A képviselöház el­
nöke fél 10 órakor fogadta az el­
nöki fogidóteremben a kerületből
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Káposztáslaska.
Irta : Versényi György.

Szép, enyhe nyári alkonyat, volt. 
A nsp épen lemenőben. A tornác 
előtt sokszínű mályva fürdőit a bá­
mészkodó napsugárban. A tubaró­
zsa édes illatot árasztott szét s az 
alig bólogó akác lombján egy ten- 
ge'ic zengette esti dalát. A tanár 
nagy megelégedve járt le s fel a 
tornácon, bodo~ füstöket eresztget- 
ve köpcös szivarjából. A konyhá­
ban már lobogott a tűz, fénye ki­
sütött a nyitott ajtón. A tanárné 
a vesszőkészitéssel foglalkozott. A 
tanár boldogan mosolygott, be-be- 
pislogva a tűzhely körül forgolódó, 
kipirult arcú asszonykára. Önkény­
telen dudolgatta magában a séta­
téri kioszk tamburásaitól tanult nó­
tát.

Az ici-pici, drága kicsi 
Kövér asszonyka!

Aztán, csakhogy szóljon valamit, 
azt kérdi: Mi lesz vacsorára? Az

asszony .kedélyesen feleli: Káposz- j 
táslaska, vagyis inkább: laskáská- 
poszta, mert több benne a laska, 
mint a káposzta. A tanár nyelvész­
tanár lévén, észre se vette magát, 
tudományos előadásba kezdett: 
épen azért káposztáslaska, mert 
összetételben az alapfogalmat a má­
sodik szó fejezi ki, az első csak 
jelző; tehát itt laskáról esik emlí­
tés, a melyben káposzta is vagyon.

Ám vesztére okoskodott. Elfelej­
tette, hogy nemcsak minden asz- 
szony született nyelves, akarám 
mondani: nyelvész, hanem az ő 
felesége, okleveles tanítónő, s igy 
a füstölt marhanyelv kezelésén kí­
vül a magyar nyelv kezeléséhez is 
oklevélileg ért. Vissza is felelt az 
asszonyka: Ugyan ? hát nem vilá­
gos, hogyha azt mondom: laskás- 
káposztás ételről van szó, a mely­
ben káposzta is van?

Jó, jó — mondja a tanár — a 
tudomány nem köménymagleves, a 
melyet, ha akarom, tejföllel készí­
tek, ha akarom, tejföl nélkül; eset­
leg megkozmásitom; azért mégis

köménymagleves, csak legyen, aki 
megegye.

Erre már kipurul az asszony 
képe, felpattan: hát én tán most 
kezdek nyelvtant tanulni! Talán 
libapásztor voltam? Onnan hoztál 
szolgálónak s mikor nem palástol­
hattam a szégyenemet, feleségül 
vettél? Tudd meg, hogy nekem 
minden nemzetségem becsületes 
volt, még a férfiak is.

De hát mi köze a káposztáslas­
kának a női erények tisztaságához? 
kérdi a tanár.

Bolond voltam, mikor ebbe a 
rossz májú családba léptem.

Hát már az ártatlan családomot 
is bekáposztáslaskázod? Ki bántott? 
sírban nyugvó, solia sem ismerted 
szülőim ? nem létező testvéreim ? 
Nekem csak az a családom van, a 
mit tőled nyertem.

A szegény gyermekeket is sze- 
memrehányod? Bár agyonütött volna 
valaki, mikor arra az őrült gon­
dolatra vetemedtem, hogy hozzád 
menjek feleségül. De nem tűrök 
tovább. Elég volt már a kinszen-

jött deputációt, melynek nevében 
Farkas József mondott hatásos be­
szédet Rámutatott arra, hogy Makó 
huszonnégy év óta küzd a függet­
lenségi eszmékért és ez idő alatt 
folyton növekedett iránta a kerülete 
szereteíe s az ország becsülése. A 
polgármester szavaira Justh Gyula 
elmondta, hogy módfelett meghatja 
Makó és a szomszéd községek ro- 
konszenvének ez a szép és kitün­
tető megnyilatkozása. Aáakó közön­
sége mindenkor törhetetleniil küz­
dött azokért az eszmékért, melyek 
most kezdenek diadalmaskodni. Az 
ö kitüntetésében azt a tanúságot 
látja, hogy az elvekhez való ragasz­
kodás biztosítja a nép akaratának 
érvényesülését. Azt hiszi, hogy a 
képviselőház elnökévé való válasz­
tása annak a bizonysága, hogy az 
igazi népképviseleí csak most kez­
dődik. Ha nagy is a méltóság, a 
melyre jutott, a dicsőség nem szállt 
a fejébe, marad az, aki volt és szi­
gorúan kitart az elvei mellett. Az 
elnök beszédét nagy éljenzéssel fo­
gadták a makóiak, akikkel az el­
nök sorban kezet fogott. Déloen 
Justh Gyula a Hungária-száilóban 
ebédet adott vend Igei tiszteletére.

___________ 1905. március 9

A politikai válság.
Eécs, inárc. 7.

(B. K.) A rózsaszínű felhők letűn­
tek a magyar politika egéről; a 
láthatár álján mintha füslgomoly 
emelkednék ; rövidesen beborul az 
egész mennyboHozat, villámok ci­
káznak, hatalmas dörgés rázza meg 
a levegökört: itt a zivatar.

Hiszik már odahaza, hogy ziva­
tar lesz? Úgy látom, igen, mert 
mindenfelé viliámháritók alkalmazá­
sára készülnek. Felirat a királyhoz 
volna az egyik, küldöttségek járása 
volna a másik, nagy országos gyű­
lés a harmadik hegye a villámhárí­
tónak. Csupa semmiség; viaszkos 
csúcsok, melyek elolvadnak és a

védésekből. Nem vagyok rászo­
rulva, hogy valaki kegyelem kenyé­
ren tartson. Meg tudok élni a ma­
gam emberségéből, van diplo­
mám.

Avval könnyekre fakadva, ott 
hagyott káposztásiaskát, lalkáská- 
pesztát. Rohant be a szobájába. 
Bealkonyodván, lámpát gyújtott, 
maga elé tette a szép fehér iv mi­
niszteri papirost, tolira görbítette az 
ujját és irt, irt.

A tanár ur pedig elszontyolodva 
gondolkozott: Mégis csak jobb volt 
a régi tudománytalan világ. Akkor, 
ha az asszony megharagudott az 
urára, fejébe vágott egy kezeügyébe 
eső cseréptányért. Kár: két krajcár. 
Ma folyamodik a miniszterhez ta­
nítónői állásért. Egyenleg: 1 iv mi­
niszteri papir 1 és fél krajcár, bo­
ríték 2 krajcár, ajánlott levél 15 
krajcár, bélyeg 50 krajcár; össze­
sen 68 és fél krajcár. S a mellett 
nincs se káposzláslaska, se laskás- 
jjáposzta. A néma éj méla csend­
jében éhesen kell megülni a kibé­
külés ünnepit.
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házat meg nem óvják a mennykő- j 
csapás ellen. ;

Ma inkább, mint valaha, állok ; 
?mellett a tanács mellet*, melyet I 
rögtön a választás után a helyzet ! 
teljes ismeretében hazakiildíem: a 
függetlenségi és 48 as pártnak ab­
szolút többségbe kell jutni — vá­
lasztások nélkül, mert különben 
kénytelen lesz erretörekedni hosszú 
vajúdások után — választásokkal.

Mi' néhányszor vázoltam az itteni 
iv v-.'kei es mondhatom, hogy érte­
süléseim mindig helyesek voltak és 
hogy a helyzet ma is az, ami már 
két hét óta volt. Mielőbb újból vá­
zolnám a történendöket, csak egy 
megjegyzést akarok leszegezni, me­
lyet állítólag a király gróf Apponyi 
Albert re tett. Azt beszélik, hogy a 
király Apponyi kihallgatása után 
bestéit a bécsi legbensőbb tanács­
adókkal és azt mondta volna : „Die­
ser Apponyi übertrift ja den Kos­
suth, nur ist er nicht so fein !“ Okozta 
volna ezt a királyi kifakadást az, 
hogy Apponyi igen egyenesen, min­
den udvari sallang nélkül elmondta 
nézetét és nagy határozottsággal 
kifejtette, hogy koalíciós programúi 
nélkül nincs koalíciós kormány,

kon kívül álló negyedik jelölt: We- 
kerle S ándor melk a .

Listát is kolporiálnak már, hogy 
kik volnának a meghívandó augu- 
rok, kiknek a királyi programúi és 
a leendő miniszterelnök személye 
felett kellene nyüatkozniok. Volná­
nak ezek: gróf Tisza István, gróf 
Khuen-Hédervrry ivrciy, Lukács 
László, I-Iúdop-y Lore, Láng Lajos, 
V/ckcrle Sándor és gróf Andrássy 
Gyula, esetleg még báró Bánffy 
Dezső cs a néppárt valamelyik ko ■ 
rifeusa. A függetlenségi partnak eb­
ben a listában nem jutott helye, a 
mi természetes is, mert a programúi 
a függetlenségi törekvések teljes 
negáriójái fogja jelenteni és a meg­
hízandó miniszterelnök tarsolyában 
egyéb fegyverek között ott lesz az 
újabb házfelosz'atás is, hogy uj vá­
lasztások során a függetlenségi párt 
számarányait is le lehessen szállí­
tani és bebizonyítani, hogy az or­
szágban nmesenfüggetlenségi több­
ség.

Hát nem balgaság ezt a hosszú 
Kálváriát járni ? Meg kell rögtön 
csinálni a függetlenségi többséget 
és ott leszünk, a hol különben csak 
összszei az uj választások után le­

egyáltalában semmiféle kormány.
Apponyi mérsékelt felfogása, 

mely jóformán gyökereiben inkább 
a 67-be, mint a 48-ba megy, a ki­
rálynak tulradikális és ennek a fel­
fogásnak nyílt ismertetését nem elég 
finomnak találja. Ez már elég bizo­
nyíték, hogy a király már teljesen 
benne van Khuenék politikájában, 
mely vagy a szövetkezett pártok 
széíugrasztására, vagy kisebbségi 
kabinethez és uj választásokhoz 
visz.

Azt beszélik, hogy a király a 
mostani ki hallgatási sorozat befe­
jeztével Budapestre megy; lehet, 
hogy igaz, de biztosra nem mer­
ném állítani. Utá iá jártam ugyanis a 
hir eredetének és megtudtam, hogy j 
onnan keletkezett, hogy a főudvar- ; 
mesteri hivatal utasítást küldött j 
Budapestre, hogy a király lakosz- i 
tályát tizedikére íütsék ki. Megjegy- i 
zeni azonban, hogy a lakosztályt a I 
válság óta már kétszer kifütötték és j 
a király még mindig Bécsben ma- ! 
radt; de akár Bécsben marad a ki­
rály, akár Budapestre megy, a jövő 
héten már azokat a politikusokat 
fogja fogadni, akikkel a kabinet­
alak itá sró! fog beszélni, illetőleg a 
kikkel közölni fogja azt a kormány- 
programmot, melyet a maga részé­
ről ultimátumnak tekint és meg 
fogja kérdezni, kit tartanak legal- 
masabbnak ennek az ultimátumnak 
keresztül vitelére ? Valaki pedig 
mindenesetre megkapja a megbí­
zást ezen az alapon, még ha a 
meghallgatandók senkit sem tarta­
nának alkalmasnak.

Ezt a valakit az itteniek legszí­
vesebben gróf Khuen-Héderváry 
személyében, Tiszáék legszíveseb­
ben nem Lá.ig Lajos, hanem Hó- 
dossy Imre személyében látnák. 
Folyik is az intrika vígan mind a 
három kisebbségi jelölt mehett; 
sőt van gyenge áramlat egy párto-

hetnénk.

ORSZÁGGYŰLÉS.

5 hzpisilőliáz ÍÍIÉSE.
Budapest, március 8.

Formai ülésnek tudják a inait, de 
olyan zsúfolt karzatok várják, mi 
történik azon, mint valamikor, nagy 
viharok idején. Azok, akik a reg­
geli lapokat olvasták, abban a hi- 
szemben jöttek el, hogy Holló La­
jos csakugyan elmondja azt a be­
szédet, amelyre a függetlenségi párt 
felszólította s a melyből pikáns le­
leplezéseket vártak a kitüntetések 
és a Tisza-kormány sok más ha­
missága dolgában. A beszéd azon­
ban ugylátszik, elmarad. Az ülés 
előtt konferencia volt az elnök dol­
gozószobájában, amelyben úgy ha­
tároztak, hogy Holló beszédét majd 
az elnapolás után való első érdem­
leges ülésen mondja el.

Az ülés igy csupa formaságok 
közt telik. Felolvassák a végleg 
igazolt képviselők névsorát, azok­
ról referált az einök, akik ellen 
petíciót, kérvényt vagy panaszt ad­
tak be s igy felszólalás alig volt. 
A folyosókon azonban eleven volt 
az élet s egyébről sem volt szó, 
mint a bécsi kihallgatásokról és a 
helyzetről, amelyet minden oldalon 
vigasztalannak látnak.

Az ülésről az alábbi tudósításunk 
referál:

Elnök Justh Gyula.
Elnök-. Az ülést megnyitom. A 

jegyzőkönyvet vezetni fogja Zboray 
Miklós, a javaslatok mellett fölszó­
lalókat jegyezni fogja Luby Géza, 
a javaslatok ellen felszólalókat pe­
dig Salamon Géza.

Bemutatom a miniszterelnök ur 
átiratait, amelyekkel értesít, hogy 
az Olaszországgal való kereske­
delmi és forgalmi viszonyainknak 
ideiglenes rendezése tárgyában és

a Rábaszabáiyozó társulat vi/ren­
dezési munkálatainak befejezéséről 
és pénzügyi viszonyainak rendezé­
séről szóló lörvényjavas'atok ő fel­
sege által szentesútetvén, azok mint 
az 1904. évi XXXVIII. és XXXIX. 
t.-cikkek az országos törvénytár 
utján kihrdcttcííek.

Bemutat am a mmi szíerelnök uv 
átiratát, a rneiylyel értesít, hogy ő 
felsége gróf Festeticli Tasziló ma­
gyar fopohárnokmestert ezen mél­
tóságától kegyelemben való felmen­
tése mellett a magyar főudvarmes- 
teri, gróf Wenckheim Frigyest a 
főpohárnokmesteri méltóságra leg­
kegyelmesebben kinevezni máltóz- 
íatott

Bemutatom a horváí-szlavon-dal- 
mát országgyűlés elnökének két­
rendbeli átiratát, melyek szerint 
a Magyarország és H orvát-Szlavon- 
országok között zz 1899., 1900. és 
1901. évekre eszközölt leszámolá­
sokat a horvát-szlavoa-dalmát or­
szággá ülés elfogadta.

Jelentein, hogy az osztályok kö­
zül megalakultak a következők: 
Az I. osztály elnöke Uhaly Kálmán, 
jegyzője Búza Barna. (Éljenzés a 
szelsőb iloidalon.) A II. osztály el­
nöke Szederkényi Nándor, jegyző­
je Kai ősi József. (Éljenzés a szél- 
sőbalcldalon.) A I I. osztály elnöke 
Sághy G'-'uia, jegyzője Benyovszky 
Móric. (Éljenzés a szélsőbalolda- 
!on.) A VII. osztály elnöke gróf 
Zichy Jenő, jegyzője Szász Zsom­
bor, a VIII. osztály elnöke Gul- 
ner Gyula, jegyzője gróf Bethlen 
István.

I helyzetüket megszüntették. Tudo- 
■ másul vétetik. Bemutatom Fogarassy 
i Zsigmond, Ugocsa vármegye halmii 
i és gróf Karátsonyi Jenő Torontál 

vármegye, zichyfalvi választókerü­
letekben megválasztott országgyű­
lési képvi*c,z'l< utálat, az igazoló 
osztályok tárgyalásainak befejezése 
után beadott megbizóleve'eit. Úgy 
ezen két megbizólevel, valamint 
a háznak korábban beadott, de 
szintén az osztályok tárgyalásának 
befejezése után beadott megbízó­
levél, nevezetesen gróf Benyovszky 
Rezső, Bene István, Coppony Trau- 
gott és Mihátovics Endre, ország- 
gyűlési képviselők megbízó levelei 
megvizsgálás és jelentéstétel végett 
kiadatnak az igazoló ál-andó bi­
zottságnak. Ezzel kapcsolatban 
egyúttal jelenthetem a t. Háznak, 
hogy a képviselőházban most rnár 
az összes választókerületek képvi-

Most pedig a házszabályok 24. 
§-a alapján be kell mutatnom azon 
képviselők névjegyzékét, akiknek 
választása ellen a házszabályok 12. 
és 15. § a értelmében sem "kifogás, 
sem panaszszai vagy kérvénynyel 
megtámadva nincsenek és kik ekként 
végleg igazolt képviselőknek jelent­
hetők ki.

Ezután felolvasták a végleg iga­
zolt képviselők névjegyzékét s az 
elnök bezárta az ülést. A hol­
napi ülés napirendjén a harmadik 
jegyző s a bizottsági tagok válasz­
tása van.

Ä háborii.
Még meg nem alakult a IV., V., 

VI, és a IX. osztály. Felhívom eze­
ket, hogy a számukra kijelölt he­
lyen az ülés végén megalakulni szí­
veskedjenek, hogy a legközelebbi 
ülésen bejelenthető legyen.

Jelentem, hogy a képviselőház­
nak a legutóbbi ülésén megválasz­
tott bizottságai megalakultak és 
pedig a gazdasági bizottság elnö­
ke hivatalból a Ház elnöke, jegy­
zőjévé pedig meg választatott Rát- 
kay László. A mentelmi bizottság 
elnöke lett Gál S 'mdor, jegyzője 
Várady Károly, előadója pedig Ká- 
losi József. A naplóbiráló-bizotíság 
elnöke lett Trubinyi János, jegy­
zője Ráta Endre. Az összeférhet- 
lensági állandó bizottság elnöke a 
Ház által megválasztott gróf Ká­
rolyi István, helyettes elnöke Gün­
ther Antal, jegyzőjévé pedig nteg- 
választatott Hellebroníh Géza.

Ezzel kapcso'atban felhívom az 
összeférhetetlenségi bizottság ál­
landó tagjait, névszeriut gróf An­
drássy Tivadar, Eötvös Károly és 
Popovics Vazul István képviselőket, 
ak;k a házszabályok 147. §-a ér­
telmében az esküt még le nem tet­
ték, hogy az eskü letétele után je­
lentkezni szíveskedjenek.

Bemutatom gróf Esterházy Kál­
mán képviselő levelet, amelyen a 
képviselőház jegyzői tisztéről le­
mond. (Helyeslés a baloldalon.) A 
Ház a lemondást tudomásul veszi 
és a7. uj jegyző megválasztása iránt 
majd leszek bátor az ülés végén 
javaslatot tenni.

Bemutatom Zanella Richárd kép­
viselő levelét, amelyben bejelenti, 
hogy ez idő szerint összeférhetlen- 
ségi helyzetben van. Tudomásul 
vétetik. (Folytonos zaj. Elnök csen­
get.) Csendet kérek, t. képvise­
lőház.

Bemutatom Terbócz István, Tö­
rök Béla, Csepreghv István, Bene 
István, Pisztóri Mór. Kuszka István, 
Návay Lajos és Szakács Zoltán 
képviselők leveleit, amelyekkel be­
jelentik, hogy összeférhetlenségi

A pétervári vezérkar Kuropatkin 
tábornok eddigi harcait, amelyeket 
Mukden körül fejtett ki, olyan bírá­
lattal kíséri, amely bizonyítja, hogy az 
orosz katonai körök sem hiszik 
már rendületlenül, hogy a muszka 
hadsereg győzni fog. Eszerint az 
orosz vezérkar véleménye a követ­
kező: Kuropatkinnak március 4-éig 
sikerült azt a nagy veszedelmet el­
kerülnie, amely hadseregének bal- 
szárn fát fenyegette a Dalin-szoros 
elvesztésével. Ellenben eddigelé 
nem sikerült úrrá lennie a veszede­
lem fölött, amely jobbszárnyat fe­
nyegeti még most is. Az igazi ka­
tasztrófa pedig onnan fenyegeti az 
orosz hadsereget. — A Mukdentől 
délre felállított XVI. hadtestet Ku­
ropatkin oly módon indította útnak, 
hogy a Hunho folyót átléphette és 
azután Salinou felé masírozott. Ak­
kor azonban véres csatákban meg­
veretett.

A japánok számszerinti többsége 
ezeken a helyeken óriási volt. Nogi 
tábornok minden divíziója harcban 
állt. Itt tehát négy japán jutott két 
oroszra. Teljesen megfoghatatlannak 
tartja az orosz vezérkar, hogy e 
súlyos vereség közben Rennekampf 
tábornok erős lovashadteste, hol 
tartózkodott, akinek az volt a fel­
adata, hogy a Hunho és Liaho közt 
lévő területen felderítő szolgálatot 
teljesítsen. A lovashadtestet Mi- 
csenko tábornok vezényelte. Amikor 
Micsenko tábornok súlyosan meg­
sebesült, Kuropatkin, Rennekampf 
tábornokot a balszárnyról a jobb 
szárnyra küldte s a csapatok fölötti 
parancsnokságot Ekk tábornokra 
bízta.

Az összes reménységet most ab-
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ban koncentrálják, hogy Kuropat- 
kinnak valamely stratégiai leiemén)- ; 
nyel sikerülni fog mégis a teljes J 
körülzárás veszedelmét kikerülni. 
De figyelembevéve, hogy Kuropat- 
kin a Jdlutól Mukdenig folyton sza­
ladva visszavonult, a nélkül, hogy 
egyetlen jelentős győzelmet aratott 
volna, ez a reménység meglehető­
sen halvány. Az orosz forradalmá­
rok pedig reménységüket abba he­
lyezik, hogy az orosz hadsereget 
Keietázsiában utoléri a várva-várt 
katasztrófa s csak akkor szabadul­
nak föl az összes szabadságra törő 
elemek.

Pét érv ár, märe. 8.
(A pétervári távirati ügynökség 

jelentése.) A véies küzdelem nem 
enged, hanem nevezetesebb lesz. 
Az oroszok jobb szárnya észak felé 
kerülőt tett és most párhuzamosan 
állanak a japán megkerülő hadosz­
loppal. Mindkét fél erősen tartja 
állásait. Minden nap japán foglyo­
kat hoznak. A nap során jelenté­
keny küzdelmek folynak Juh un tun 
körül, a szinmintini utón. A múlt 
éjjel a japánok újból megtámadták 
a Rennenkamp-fele csapatot, a Gu- 
tulin-szorost s a Putilov-domb kö­
zelében levő állásokat.

London, márc. 8.
A Reuter-ügynökség orosz főha­

diszállás tudósítója jelenti Mukden- 
ből tegnapról: Ma a küzdelem a 
jobbszárnyon szakadatlanul folyik 
estig. A főcsatavonalnak, úgy mint 
tegnap, hat verszt volt kiterjedése. 
Estefelé a japánok Manziapunál jó
állást foglaltak el és még tovább
hatolnak északra, de úgy látszik a 
nélkiV, hogy közelebb jutnának cél­
jukhoz. Az oroszok veszteségei ez 
ütközetben máris nagyobbak, mint 
a 'iaojangi csatáéi voltak. A japá­
nok veszteségei talán még nagyob­
bak. Délután 2 órakor Jauszulunt 
japán gyalogság szál'otta meg.

Mukden, márc. 8.
A Reuter-ügynökség jelenti teg­

napi kelettel: A japánok folytatják 
sáncvédelmi műveleteiket s a Tien- 
ling felé nyomuló oroszok támadó­
lag léptek fel. A japánok Sahópu- 
nál megtámadták az oroszokat, a 
kik délnyugat felé visszavonultak. 
Tegnap déli kelettel érkezett távirat 
szerint a japánok megtámadták a 
Hunhónál az orosz hadállásokat. A
tüzeruíegek tüzelésé egész nap tart.

A NAPLÓ telefonszáma 
Szerkesztőség: 503. 
Kiadóhivatal : 379.
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Megszurkáit katonák.

Véres harc az utcán.

London, márc. 8.
A „Daily Telegraph“ jelenti To­

kióból : Inkaubói táviratozzék: Az 
oroszok Fucsuntól Tiding felé visz- 
szavonultak és óriási veszteségeket 
szenvedtek. A segélycsapatokat dél­
felé Mukdentől, a japánok elvág­
ták. A japán jobbszárny Mukden 
mellett foglalt állást. A harcokban 
nagy veszteség érte az oroszokat 
és sok halott hátrahagyásával vo­
nultak vissza. Kuropatkin jobbszár­
nya húszezer emberből áll.

Szegedről írják nekünk, hogy ott 
a farsang utolsó napján véres ve­
rekedés folyt le katonák és paraszt 
legények között. A Vajdovics-féle 
mulatóhelyen találkozott össze két 
utász-katona egy nagyobb társa­
ságban mulatott paraszt legények­
kel.

A parasztlegények haragudtak az 
utászokra, az utászok nem jó szem­
mel néztek a civilekre.

Az egyik utász Karpelesz László 
tizedes, a másik Kőtár Lázár tize­
des, volt, a kik a szegedi 14. utász­
zászlóalj 1. századában szolgálnak. 
Csendesen iszogattak egy darabig. 
A mulató-üzletben leányok is van­
nak. Ezek a hölgyek igen alkalma­
sak arra, hogy összetűzzenek miat­
tuk a civilek és katonák. Egyiket 
öleli, a másikra rákacsint és kész 
a veszedelem.

A legények és az utászok között 
a háború már a mulatóhelyen ki­
tört. Azonban nem tudott nagyobb 
arányokat ölteni, mert a házi gazda 
az utcára tessékelte a vendégeket.

A Topolya-soron kezdődött meg 
a csata. Az utászok haza akartak 
menni, de a duhajkodó legénység 
előbb leakarta tárgyalni a dolgot. 
Utánuk eredtek. Megtámadták őket.

Az utászok kirántották az oldal­
fegyvert és védekezni kezdtek. E 
közben egy parasztlegényt megse­
beztek. A hősies védelem nem so­
káig tartott, mert a legények köz­
refogták, legyűrték az utászokat. 
Elvették a bajonettet, bicskát ron­
tottak és Karpelesz Lászlót a fején, 
Kőtár Lázárt az oldalán és hátán 
súlyosan megsebesítették. Kőtárnak 
a tüdejét érte a szúrás.

A megszurkált katonák állapota 
sulyc-s. A rendőrség fo'ytatja a nyo­
mozást a topolya-soi i háború ügyé­
ben.

A hölgy makacsul védte állás- j 
pontját:

— De én nem hiszek az emberi 
fejlődésben.

Amint láthatják, nem tudtam meg­
győzni egy leányt, miként értessem 
meg magamat többekkel ?

A jövő tánca — múlt tánca; tánc, 
amely őrökké ugyanaz volt és ugyanaz 
marad, mint ahogy örökké ugyan­
azon harmóniában mozog a hullám, 
a szél és a földgolyó. — Megállunk 
az óceán partján és eszünkbe sem 
jut megkérdezni a hullámtól, vájjon 
a múltban is igy hullámzott-e ? A 
jövőben is igy csapkodja-e majd a 
partot ? Csupán azt érezzük, hogy a 
mozgás, mely a viz természetének 
megfelel, örökké megfelelt ennek a 
törvényszerűségnek, amely a jövőben 
sem fog változni.

Ha az egész világegyetem mozgá­
sát egy egyéni tetben koncentrálhat- 
nók, úgy az, mint „akarat“ jelenne 
meg előttünk.

Az igazi tánc nem egyéb, mint az 
akarat természetes gravitációja az 
individumban.

Azok a mozgások, melyekre bal- 
letiskoláink tanítanak, olyan mozgá­
sok, melyek hiába küzdenek a gra­

A jövő tánca.
Isadora Doncantól.

Azzal a kérdéssel fordultak hoz­
zám, hogy a jövő táncáról beszél­
jek. Most még korai ez a kérdés, 
ötven év múlva már lehetne róla 
beszélni. Különben is indiszkrétnek 
tartom saját táncomról beszélni. 
Azok, akik szimpatizálnak velem, 
jobban tudják, hogy mit akarok én 
tulajdonképpen, mire törekszem ; azok 
pedig, akik nem ajándékoztak meg 
rokonszenvükkel, jobban tudják mint 
én, hogy miért ellenségeim ?

Egy ízben azt kérdezte tőlem egy 
hölgy, hogy miért táncolok fedetlen 
lábakkal:

— Asszonyom, vallásos érzület él 
bennem az emberi láb szépségei 
iránt válaszoltam. A kiváncsi úgy 
nyilatkozott, hogy őt nem nyugtala­
nítják ilyen érzések. De én megma­
radtam állításom mellett.

— A lábak formája és kifejező­
képessége nagy dicsőséget jelent az 
emberiség fejlődésében.

vitáció természetes törvényei, az 
egyéni akarat ellen és amelyek el­
lentétben állanak azokkal a mozgá­
sokkal és formákkal, melyeket a ter­
mészet szül és ezek a mozgások le­
hetnek csupán, amelyet a táncmű­
vészet a modern ballet képében ma­
gára ölt, a degeneráció kifejezése, 
az élő halott mozgása.

A modern balletiskolák mozgásai 
természetellenesek, mert annak a 
látszatára törekszenek, mintha a gra­
vitáció törvényei nem léteznének 
számukra. Az uj táncművészet alap­
mozdulatának a csiráját, a melyből 
minden más mozdulatnak származ­
nia kell s amelyek magasabb kife­
jezési formák elérésére törekszenek.

Azok számára, akik a mai ballet 
mellett élvezetet találnak s azt hi­
szik, hogy a balletet históriai, vagy 
koreográfiái alapon igazolni tudják, 
azoknak csupán azt válaszolom, hogy 
nem képesek a táncban mást élvez­
ni, mint a — trikót. Ha a trikón és 
balletkosztümökön átláthatnának, ész­
revehetnék az izmok természetelle­
nes fejlődését, a degenerált csont­
rendszert, amely tetszetős trikóban 
ugrál előttük. A modern ballet arra 
törekszik, hogy a női test természe­
tes szépségét megtartsa.

Azután pedig — mint minden mű­
vészetnek — célja az, hogy az em­
beriség legnemesebb ideáljának ad­
jon kifejezést.

Valaha a legnemesebb művészet 
volt a tánc. És kell, hogy az legyen 
ismét. Fel kell emelkednie a mély­
ségből, melybe lesüllyedt.

A jövő táncosnője olyan nívót 
teremtsen, amely a többi művésze­
tekre is hatással legyen.

Szép, egészséges és művészi ki­
fejezés, ez a táncsosnő missziója és 
ennek a missziónak áldozom éle­
temet.

Azokat a printer-mozdulatokat meg­
keresni, amelyből a jövő tánca foly-
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tonos váltakozásban fejlődni fog, a 
feladata az uj tánciskoláknak.

Célom idővel olyan iskolát ala­
pítani, olyan színházat építeni, a 
melyben száz ifjú leány az én mű­
vészetemet sajátítsa el és fejlessze 
tovább. Én nem fogom tanítani a 
lányokat, nem fogok velük bizonyos 
mozdulatokat betanittatni, „meg fo­
gom velük értetni, hogy olyan moz­
gások művészi elsajátítására töre­
kedjenek, amelyek természetesek“.
A ki egy apró gyermek táncát nézi, 
nem tagadhatja le, hogy a kis gyer­
mek tánca szép. Szép ez a mozdu­
lat azért, mert a gyermek természe­
tének megfelelőek, de szépek lehet­
nek az emberi test mozdulatai a 
fejlődés bármely fokán mindaddig, 
amig harmóniában állanak azzal a 
fokkal, amelyet a test fejlődése elér. 
Nem szabad a testet olyan mozdu­
latok elsajátítására kényszeríteni, a 
melyek nem felelnek meg termé­
szetének.

Minden intelligens gyermek cso­
dálkozható afelett, hogy a bailetis- 
Rolákban olyan mozdulatokba tanít­
ják, amelyeket a világért meg nem 
próbálna, ha saját akarata szerint 
mehetne.

A jövő tánciskolája az ideális női 
alak fejlesztésére törekszik. A tánc 
kell, hogy legnagyobb mértékben 
visszatükröztesse korának szellemét. 
És vájjon ki hiszi, hogy a ballet ko­
runk kulturjának lui tükre ?

A jövő táncosnője olyan nő lesz, 
aki lélekben és testben harmonikus 
fejlődést mutathat föl, akinek teste 
minden mozdulata lelkének termé­
szetes nyelvezete lesz. A táncosnő 
nem egy nem egy nemzeté, hanem 
az egész emberiségé lesz; nem fogja 
a tündéreket utánozni, vagy kacér 
asszonyokat, hanem maga lesz az 
igazi nő legnagyobb és legnemesebb 
jelenségében.

Ki fogja fejezni táncában a ter­
mészet váltakozó életét, teste moz­
dulataiból a szellem fog kiáradni, 
ki fogja fejezni végül a nő sza­
badságát.

Szebb, magasztosabb lesz, mint 
az egyiptomi nő, mint a görög nő, 
mint a renaissance asszonya. A jövő 
táncosnője a legnagyobb szellemnek 
a legszabadabb testben való érvé­
nyesülését fogja kifejezni!

Az első fecske.

A nagy nyugaton ma már anynyira 
el van terjedve az automobil, hogy az 
nem csak mint sporteszköz szerepel, 
hanem mint közlekedési eszköz is 
egyike a számottevőbbeknek. Ná • 
Iánk bizony az automobil még rit­
kaság számba megy és ha egy-egy 
ilyen jármű Kolozsvár utcáin meg­
jelenik igen sok báinulója van. Ez­
után azonban már nemcsak ven­
dég-automobilok fogják nálunk a 
haladást bizonyítani, mert a napok­
ban érkezett meg Kolozsvárra Mer- 
za Lajos kir. tanácsos „saját kü­
lön* automobilja, mely ma már kí­
sérteties tülkölésével hirdette Ko­
lozsvár utcáin, hogy egy lépéssel 
ismét közelebb jutottunk a nyugat­
hoz. Ebből az alkalomból nem ér­
dektelen elmondanunk, hogy Merza
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Lajosnak ez nevű az első automo­
bil.,' Ö azon szerencsés halandók 
közé tartozik, a kiknek a hogy 
noüdani szokták, valósággal utána 
haágálják az automobilt. Legalább 
erre kellett neki gondolnia, mikor 

/ir évvel ezelőtt pecsétes levelet 
kapott messze idegenből, a mely 
azt az örvendetes hirt adta tudtára, 
hogy az ott rendezett automobil sors­
játékon egy valóságos automobilt
nyert.

Mcrza Lajos azonban tudta, hogy 
neki sohasem volt automobil sors­
jegye, nem énette tehát, hogy ho­
gyan’halmoz, a el kegyeivel őt eny- 
nyire a szerencse Istene. Mi hallot­
tuk ugyan már, hogy ha Isten akar­
ja, hát a seprtinyé! is elsül és sors- 
egy nélkül is lehet főnyereményt 
ütni, de Merz a Lajos ur nem tar­
tozik ezek közé az optemisták kö­
ze és sehogysem tudta elhinni,
hogy az Isten épen azt akarná, hogy
ő automobilon járjon, vagy ha már 
az Isten akarja, akkor miért áll a 
levél végén az a kérés, hogy küld­
jön szállítási és vámköltségekre 600 
forintot.

Mint mondottuk tehát Merz a nem 
állód kötélnek, hanem átadta a le­
velet a rendőrségnek, a mely ki­
nyomozta, hogy a levelet egy szé­
delgő társaság küldte Merza La­
josnak, hogy 600 forintig megká­
rosítsa. Kisült, hogy annak a tár­
saságnak se automobilja, se sors­
játék a nem volt soha, s hogy az 
egész dolog egy Kolozsvárt is járt 
és külföldre került vivómesternek 
Robelli Jenőnek ügyesen kieszelt 
csalása volt.

A mostani automobilt már nem a 
szerencse hozta Merza Lajosnak, 
men készpénzen vette ott, a hol 
gyártották 15 lóerőre. Maga a gyár 
mérnöke hozta ide Kolozsvárra és 
adta át az automobilsport kolozs­
vári úttörőjének.

zetet, Láng Lajos azt mondta, hogy 
bármily nehéz felhők vannak a lát­
határon, a válság kedvező elinté­
zésében nem kételkedik.

— Mire alapítja ezt a véleményét 
— kérdezték Lángtól, mire ö meg­
jegyezte, hogy a király szigorú al­
kotmányos érzületéről győződött 
meg és tudja, hogy a király atyai 
jóindulattal viselteik minden poli­
tikai tényező iránt és a kibontako­
zásnak ilyen formán okvetlenül si­
kerülnie kell.

Láng Lajost ezután megkérdezték 
a Láng-féle kabinet combinatiójá- 
nak hire felöl, mire Láng kijelen­
tette, hogy ennek semmi alapja 
nincsen, hogy ő minden combiná- 
tiótól távol áll és hogy az ő desig- 
nálása szóba sem jöhet.

Láng kihallgatása alkalmával a 
coalitiós kormány is szóba került, 
erről azonban Láng minden köze­
lebbi felvilágosítást megtagadott.

Holló felszólalása.
Budapest, márc. 8. (Saját tud.) 

Az ellenzéki pártok által tegnap 
hozott határozat szerint Holló La­
josnak ma a házban napirend előtt 
fel kellett volna szólalnia. Ez a 
felszólalás azonban elmaradt. En­
nek oka az, hogy Apponyi Albert 
gróf Bécsből telefonon jelentette, 
hogy a király őt megkérte, hogy a 
válság megoldásáig érdemleges tár­
gyalást a ház ne tartson. Az ellen­
zék tehát a király iránti loyalitás- 
ból erről lemondott.

rek szerint Kuroputkin helyzete ja­
vult, minek oka az, hogy a tarta­
lékcsapatokat ügyesen tudta fel­
használni. Urugaíi mellett ádáz harc
folyik. A japánok részéről 200 ágyú 
és 50,000 ember áll rendelkezésére.

Külföldi lapok jelentései szerint 
az oroszok bámulatos hősiességgel 
harcolnak.

fl „HÍM" távirati és íelefon- 
íutiositása. —

Királyi kihallgatások.

Darányi Ignác kihallgatása.
Budapest, március 8. fSaj. tud.) 

Darányi Ignácot ma délelőtt 11 óra­
kor fogadta a király. A volt mi­
niszter. aki majdnem teljes óra 
hossz; t volt a király dolgozószo­
bájában, előadta azokat az okokat, 
amelyek miatt egy átmeneti kor­
mány alakítása meghiúsult és elő­
terjesztéseket tett egy koalíciós ka­
binet alakítására.

Láng Lajos kihallgatása.
Budapest, márc. 8. (Saját tud.) 

Láng Lajos ma d. e. a magyar pa­
lotában Khuen-Héderváry Károly 
Ö Felsége személye körüli minisz­
terrel hosszabb ideig éi tekezett, majd 
1 .1 órakor a Burgba hajtatott, hol 
a király magánkihallgatáson fogadta. 
A kihallgatás befejeztével Láng La­
jos a Bristol-szállodában levő la­
kására hajtatott, a hol az őt meg­
kérdező újságíróknak elmondotta, 
hogy a király őt rendkívül szívé­
lyesen fogadta, kezet szorított vele 
bs megkérdezte véleményét. A foly­
tatott beszélgetésről nem mondhat 
semmit. — Arra a kérdésre azon- 
*)an, hogy milyenek látja a hely-

Thaly Kálmán kihallgatása.
Budapest, március. 8. (Saját tud.) 

Thaly Kálmán tegnap este 9 óra­
kor érkezett Becsbe és Thallóczy 
Lajos külügyminiszteri osztályfőnök­
höz szállott, kivel régi, meleg ba­
ráti viszonyban van. Thaly ma dél­
ben 1 órakor ment a király elé s 
kihallgatása alkalmával frakkot vi­
selt a Szt.-lstván rend kis kereszt­
jével. A kihallgatás 40 percig tar­
tott, melyen a király Thaly-\al igen 
szívélyesen beszélgetett. A király 
megjegyezte, hogy Thaly igen jó 
sziliben van, mire Thaly is meg­
jegyezte ugyanezt Ö felségéről.

— Hány éves, — kérdezte a ki­
rály Thalytól.

— Hatvanhat, Felség, — szólt 
Thaly.

Ezután a király a politikai hely­
zetre nézve intézett kérdést Tlialy- 
lioz, mire Thaly elmondotta a ki­
rálynak, hogy véleménye szerint a 
magyar vezényleti nyelv egy csep­
pet sem gyöngítené Magyarország 
és Ausztria haderejét. Elmondotta 
Thaiy a királynak azt is, hogy a 
Mária Terézia idejében viselt po­
rosz háborúban idegen, például 
cseh csapatokat is magyarul vezé­
nyeltek. Azt mondta továbbá, hogy 
kívánatos volna, hogy minél több 
magyar tiszt képeztessék és hogy 
a magyar katonai nevelésre is több 
gond fordittassék.

A király Thaly fejtegetései köz­
ben több ellenvetést tett, melyekről 
azonban Thalynak diskréciója nem 
engedi, hogy bővebben nyilatkoz­
zék. Thaly a királyt nagyon lehan­
goljak találta.

Távozása előtt Thaly megjegyez­
te a király előtt, hogy maláriában 
szenved, mire a király megjegyezte, 
hogy nem is tudta, hogy Budapes­
ten is van malária.

— Sajnos, van, — felelte Thaly, 
mióta azujDuna-ágat megnyitották.

A hírlapírók ezután Thaly véle­
ményét kérdezték, ki azt mondta, 
hogy a helyzetet nagyon sötétnek 
és vigasztalannak látja.

A függetlenségi pártból.
Budapest, március 8. (Saj. tud.) 

A függetlenségi pártban ma élénk 
megbeszélés tárgyát képezte, a mind 
hosszabbra nyúló válság kérdése. 
A vélemény az, hogy a válság leg­
feljebb még 3 hétig tarthat, mert 
április 4-én letelik az a 3 hónap, 
melyet a válság megoldásának vég­
határidejéül kitűztek. Ennek letelte 
után okvetlenül meg fogják tenni a 
megtorló lépéseket a Tisza-kor- 
inány által elkövetett lépések miatt. 
Elhatározta továbbá a párt, hogy 
szózatot intéz a nemzethez és or­
szágos jellegű akciót indít a ki­
bontakozás érdekében.

A szabadelvű pártból.

NfiPLÓ.
— Hírek.

Tisza István gróf beszéde. 
Budapest, márc. 8. (Saját tud.)

A szabadelviipárt ma Podmaniczky 
Frigyes báró elnöklete alatt érte- 
kezlétet tartott, melyen felolvasták 
Kossuth Ferencnek a párthoz inté­
zett levelét, melyben kijelenti, hogy 
Szőts Pált semmiesetre sem hajlan­
dó jegyzőül elfogadni és nem adja 
szavazatát olyan férfiúra, a kinek a 
nov. 18-iki eseményekben legcse­
kélyebb része volt. Bejelentették to­
vábbá a pártnak, hogy Eszterházy 
Kálmán gróf, megválasztott képvi­
selőházi jegyző lemondását fenn­
tartja és újabb megválasztatása ese­
tén sem vállalná el a jegyzői
tisztet. ,

Tisza István gróf, miniszterelnök
szólott a kérdéshez és azt mondta, 
hogy semmi körülmények között 
sem hajlandók Szőts Pál jelölésé­
ről lemondani. Tisza utalt arra, 
hogy ha az ellenzék az alelnöki 
székbe ültethette Bolgár Ferencet, 
a ki a nov. 18-iki események ide­
jén még a szabadelviipárt tagja 
volt, akkor a jegyzői szék tekinte­
tében sem tehetnek kifogást. Kü­
lönben is a párt nem engedheti 
meg, hogy elhatározásait mások 
felülbírálják.

Ezután több bizottsági tagságra 
nézve állapodtak meg a jelöltek­
ben.

A függetlenségi pártkörben ma 
este jutott el a párt határozatának 
hire. Ebben a tárgyban holnap d. 
e. ülést tartanak és ha a szabad- 
elvüpárt Szőts Pál jelölésétől el 
nem áll, saját kebelükből fognak uj 
jegyzőt választani.

A Háború.
Budapest, márc. 8. (Saját tud.) 

A keletázsiai harctérről érkezett hi

Pör a város ellen.
— A gázgyár perel. —

A „Kolozsvári Gázvilágitási és 
Erőátviteli Részvénytársaság“, mely 
tudvalévőén monopóliummal ren­
delkezik arra, hogy a várost gázzal 
világítsa, szerződésileg biztosította 
volt magának azt a jogot, hogy a 
mennyiben a város más világítási 
anyaggal kívánná az utcákat vilá­
gítani, az e részben teendő aján 
lattal szemben neki elsőbbség biz­
tosíttassák arra nézve, hogy egyenlő 
feltételek mellett az illető világitó 
anyagot a város közterületére ő 
vezethesse be.

Mikor a villanyvilágítás eszméje 
felmerült s az arra nézve beérke­
zett ajánlatok közül, mint legelő­
nyösebbet a Ganz-gyár ajánlatát a 
város respektálta, a szerződés ren­
delkezéseinek megfelelően felszólí­
totta a „Gázvilágitási Társaságot“, 
hogy nyilatkozzék: vájjon vállal- 
kozik-e ugyanolyan feltételek mel­
lett a villanyvilágítás beállítására.

A „Gázvilágitási Társaság“ erre 
a felhívásra kitérően felelt, ügy- 
annyira, hogy a város megkötötte 
a Ganz gyárral a szerződést.

Annál érdekesebb és meglepőbb, 
hogy most a gázgyár mégis per­
lekedésre haiározta el magát.

Tegnap ugyanis keresetet adott 
be Kolozsvár városa ellen az állí­
tólag nem respektált elsőbbségi 
jog bírói megállapításáért a kir. 
törvényszékhez.

A keresetet, mint a felperes gyár 
képviselője Neumann Ármin .dr. bu­
dapesti ügyvéd, volt orsz. gyűl. 
képviselő szignálta.

A keresetre a kir. törvényszék 
már legközelebbről kibocsátja az 
idéző végzést, mely egy hosszú és 
bonyolult pert vezet be a kolozs­
vári Justitia fóruma elé.

I M l> A tM M A I K I
IMIVUlllpttUUl-* risztóry mór 

litása. Összeférhetlenségről szóló 
törvény szerint képviselő nem 
lehet egyszersmind a kolozs­
vári egyetem tanára. Ez az in­
kompatibilitási eset állott Pisz- 
tóri Mór drra is a kolozsvári 
I. kerület képviselőjére. Pisztóri 
tehát az egyetemi tanári állás­
ról lemondott. Ezt a lemondást 
levélben jelentette be a kép­
viselőház elnökének, ki a leve­
let a tegnapi képviselőházi ülé­
sen olvastatta föl.

* Az ügyészség köréből. Frits 
Béla kir. alügyész, kit a Dévára 
helyezett Gigner József helyére Lú­
gosról helyeztek át Kolozsvárra, a
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napokban foglalta el uj állomását. 
Frits Bélában, ki mint rangban leg­
idősebb alügyész az ügyész akadá­
lyoztatása esetén vezetője lesz az 
ügyészségnek, kiváló erőt nyert a 
kolozsvári igazságszolgáltatás.

* Az uj tizkoronásról. Bécsben 
néhány nap óta hire jár, hogy az 
uj tizkoronás bankjegynek, — me­
lyet, dacára tarkaságuknak, máris 
közkedveltségnek Örvendenek — 
meg vannak számlálva a napjai. 
Mindenfelé beszélték, hogy az Ősz 
trák-Magyar Bank az uj bankjegye- 
k t bevonja a forgalomból. A hírek 
onnan eredtek, hogy az uj tizkoro­
nás magyar szövege más, mint a
r. gié, sőt nemcsak más, de hibás 
is." A régi bankjegy közepén ugyanis 
nagy betűkkel „Tiz Koronát“ van 
nyomtatva, mig az újon „Tiz Ko­
rona“. Az „összehasonlító bank­
jegyisme“ bécsi tudorai szerint az 
uj nyelvtani torma helytelen és a 
regi volt helyes. Hamarosan meg­
állapíthatjuk, hogy a bécsi magyar 
nyelvészeknek nincs igazuk. A régi
s. -öveg — „tiz koronát törvényes 
ércpénzben“ — kevésbbé helyes, 
mint az uj, amely „tiz korona tör- 
v nyes ércpénzt“ igér a bankjegy­
ért. Egyébként ezzel a kérdéssel 
f 'gialkozott a bankjegy kibocsá­
tása eiőtt a Magyar Tudományos 
Akadémia is és —- nagyon helye­
sen — az uj szöveg mellett fog 
lóit állási. A nyelvtani helyességtől 
eltekintve, az uj szöveg már azért 
is jobo, mert az uj bankjegy 
első pillantásra nagy betűkkel 
hirdeti, hogy értéke „tíz korona“, 
niig a régi bankjegy közepén az 
értek tárgyesetben ötlött a sze­
münkbe. Az Osztrák-Magyar Bank 
e.i a helyes újítást alkalmazni fog­
ja a kibocsátandó uj ötven cs száz- 
koronás bankjegyeknél is. A nemet 
szövegben is találtak hibát a bé­
csiek. A „Bestraft“ szót „Destraft“- 
nak olvasták mindaddig, mig meg 
n m érkezett a hivatalos felvilágo­
sítás, hogy az nem sajtóhiba, ha­
nem a modernvágásu „B“ betű sa- 
jato. sága. A banknak tehát esze 
ligában sincs az uj bankjegyet he­
x' -..ni a forgalomból. Az uj tizko- 
ronás „hibáiról“ szólván, elmond­
juk azt is, hogyan kerüli az uj 
bankjegyre főékessége: az eszmé­
nyi szép gyermekfej. Pfeifer aka- 
d urnái festő, az uj tizkoronás ter ­
vezője a bécsi Práterben sétáit, a

k r megpillantott egy gyönvörü 
kis ieányt. Rögtön arra gondolt, 
hogy jő volna ezzel a szép fejjel 
d'sziteni az uj pénzt. Elkísérte a kis 
leányt, a ki nevelőnőjével egy elő­
kelő palota kapujában tűnt el. A 
f stő bejelentette magát a főúri csa­
lid.;il, engedelmet kért és kapott, 
h jgy a kis leányt lerajzolhassa. Az 
u; tizkoronásra igy került rá egy 
kis Metternich hercegnőcske feje.

* Automobilok Kolozsváron. Idáig 
a modern technika vívmányai közül 
az automobilban csak átmenetileg 
volt részünk. Most azonban válto­
zott a világ. Kolozsvár utcái forgal- 
1 -át automobiloknak száguldása ál­
landóan élénkíti. Legelsőül Gy. Ro­
senberger Mór automobilja jelent 
meg Kolozsvár utcáin. A napokban 
ennek párja akadt a Merza Lajosé-
: an. Az u; automobil teljesen mo­
ll :rn berendezésű és elsőrendű mi­
nőségű. Tulajdonosa 9000 koronáért 
vásárolta, s maga a gyár mérnöke 
szerelte azt fel. Nehány nap előtt 
nagyobb utat is tettek vele Kolozs­
vár vidékén. Apahida körül csak­
nem baleset történt az automobi'lal,

melytől valami jámbor mezőségi 
ökrök nagyon megijedtek s ijedtsé­
gükben annak útjába állottak, de a 
vezető, Északi Ödön ügyessége el­
hárította a komolyabb veszedelmet. 
A harmadik automobil a Békési 
Károlyé lesz, melyet a Magyar Jel­
zálog Hitelbank érdemes titkára né­
hány hét előtt rendelt meg s mely 
már útban is van Kolozsvár felé.

* Vér helyett bocsánatkórés. A 
Tordai Hírlap irja a következőket: 
Mészáros István felvinci főszolga­
bíró és Grünfeld Mór felvinci lakos 
dombról birtokosok a dombról ha­
tár egész területére kiterjedő tago­
sítás elrendelését kérelmezték a tor­
dai kir. törvényszéknél. Székely Mik­
lós kir. táblai biró, mint kiküldött 
bird a tagosítás dolgában a tárgya ­
lást február 27-ere tűzte ki Domb­
ró községházához, a hol Papp Ist­
ván törvényszéki joggyakornok tár 
sasagában jelent meg. Miután félni 
lehetett attól, hogy a nép ellenezni 
fogja a tagosítást, már eleve har 
mine csendőrt vontak össze egy 
főhadnagy vezetés, alatt. Ez a gon­
doskodás nem bizonyult fölösleges­
nek, mert a mint a bizottság a fa­
luba ért, egy csomó éktelenül ká­
romkodó, kiáltozó asszonynyal ta 
láikozoít s midőn a községházához 
ment, ott már az összegyűli két­
száz főnyi tömeg pereat kiáltással 
fogadta. A tárgyaló konstatálta az 
alakiságok helyességét s hozzá akart 
kezdeni az érdemleges tárgyaláshoz, 
de ezt a folyton szaporodó lakos 
ság ordítással, fenyegetéssel lehe­
tetlenné tette. Az izgatottság perc- 
ről-percre fokozódott, a helyzet már 
kezdett veszedelmessé válni s ezért 
az eközben megérkezett Mészáros 
István kérelmező kijelentette, hogy 
tagolási kérelmétől eláll, ha a ta­
gosítást ellenzők megtérítik a költ­
ségeit, s a tárgyaló bírótól és tőle 
bocsánatot kérnek illetlen magavi­
seletükért. Ez a kijelentés lecsilla­
pította a zavargókat, bocsánatot kér­
tek a költségeket harminc nap alatt 
megfizetik.

* Öngyilkosság a dologházban.
Tegnap este öngyilkosságot kísé­
relt meg egy elkeseredett tolonc. 
György Andrásnak hívják a bol­
dogtalant. Mesterségére nézve ko­
vácslegény, kit Nagyváradról toion- 
coltak illetőségi helyére: a Maros- 
tordamegyei Rigmán községbe. A 
tolonc-uton megálltak vele Kolozs­
váron, hol egy napra beszállásol­
ták a dolgozóházba, lit aztán nad 
rágszijjára felakasztotta magát. Azon­
ban társai észrevették és még mi 
előtt a halál bekövetkezett volna, 
de már teljesen eszméletlen álla­
potban levették a magasból, hol 
már élettelenül lógott. A gyorsan 
kiszállott mentőknek sikerült aztán 
életre kelteni a szerencsétlen em­
bert, ki süni könyhuüv.tások között 
panaszol - el sorsát, mely őt az 
öngyilkosságra sarkalta.

* Élclapok a vidéken. A vidék 
nagvu. b városai közül Kolozsvárt 
kivéve, mindeniknek van élclapja. 
Debrecenben kettő is jelenik meg 
Szegeden régen cxistál a „Hüvelyk 
Matyi“, Pécsen a „Veréb Jankó“. 
Most Nagyváradról jelentik, hogy 
április 1 - ével „Kukorica Jancsi“ cí­
men ott is élclapot indit egy hír­
lapíró. Marosvásárhelyen „Derű“ 
cimen egy esztendei pályát már 
sikerrel futott meg az ottani hu-

morisztikus lap. Furcsa és jellemző, 
hogy Kolozsváron még csak komo­
lyabb kísérlet sem indult soha egy 
éleinp állandósítására.

* Wesselényi-emléktábla Bpesten. 
A Ferenciek-templomának Kossuth 
Lajos utcai oldalán megkezdték a 
pesti nagy árvíz emléktáblájának 
elhelyezését. Az emléktábla 4 méter 
széles és 2 méter magas dombor 
mii, mely Wesselényi Miklós bárót 
örökíti meg, a mint retter.theletlen 
bátorsággal végzi mentő munkáját 
az 1838-iki nagy árvíz alkalmával. 
Holló Barnabás szobrász, az aka­
démia emléktáblájának alkotója min­
tázta az emléket, mely bronzba van 
öntve. Az emléktábla piszkei vörös 
márványból faragott keretbe jön, 
melyen aranyozott bronz betűkkel 
van feltüntetve, hogy az emléktáblát 
Wesselényinek szenteli Bpest szé­
kesfőváros közönsége. Ezenkívül 
lapidáris vers is van rajta, melyet 
Zempléni Árpád, a Petőfi-társaság 
tagja irt. Az emléktáblát, mely újabb 
dísze lesz a Kossuth Lajos-utcának, 
e hónap tolyaman leplezik le.

* Szegény emberek orvossága A 
közegészségügyi törvény értelmé­
ben a teljesen vagyontalan betegek 
tudvalevőn ingyen gyógyszert kap­
hatnak. Az ingyen gyógyszer ki­
szolgáltatására nézve Kolozsváron 
az állam és a gyógyszerészek kö­
zött szerződés áll fenn, a mely sze­
rint a gyógyszert havonként más- 
más gyógyszerész szolgáltatja ki. 
Ez a gyógyszertárak forgalmának 
aránylagos elosztása céljából van 
igy. A közegészségügyi bizottság 
Tompa János dr. előterjesztésére 
most javaslatot tett az iránt, hogy 
jövőre minden egyes beteg a hoz - 
zá legközelebb eső gyógyszertárból 
szerezheti be gyógyszer szükségle­
tét. Ezt a javaslatot közelebbről 1 ár­
tott ülésén a jogügyi bizottság is 
magáévá telte. Felmerült ugyan az 
az aggodalom, hogy a javaslat el­
fogadása után létesülő uj rendben 
esetleg egészségtelen konkurrencia 
befolyásolhatja a gyógyszertárak for­
galmat, de a gyógyszerészek köré­
ből jött felvilágosítások után a jog­
ügyi bizottság az aggodalom felett 
napirendre tért.

* Az oszíálysorsjáték mai húzá­
sán a következő nagyobb nyere­
ményeket sorsolták ki:

30.000 koronát nyert: 103894.
20 000 koronát nyert: 73607.
15.000 koronát nyert: 94165.
10 000 koronát nyert: 37968.
5000 koronát nyert: 108913.
2000 koronát nyertek : 387 43836.
1000 koronát nyertek : 5817

89497 71991 91335.
500 koronát nyertek: 1467 1524 

2949 3488 4026 4141 4215 6560 
9384 10833 11480 123:8 16089 16767 
18133 18600 24436 26421 27865
28185 29211 32907 36639 38539
38883 39615 40497 41650 45505
48005 49815 53041 55486 57358
64685 69872 70281 61622 72922
75151 79136 79586 80321 84171
81565 83640 87530 88566 93358

* Uj lap a vidéken. „Küküllővölgy“ 
cim alatt uj lap indult meg Dicső- 
szentmártonban. Az uj lapot Ked­
ves József megyei aljegyző és dr. 
Erős Izor ügyvéd szerkesztik. Az 
első szám változatos.

* Kolozsvári karmester Amerikába. 
Bizonyára sokan emlékeznek még 
Kolozsvárt, a színház egykori kar­
mesteréről Scrly Lajosról, a kinek

még kolozsvári karmester korában 
nálunk egy operettjét szép sikerrel 
szinrehozták „Alhaml ra rózsája“ 
cimen, melynek szövegét Gyalul 
Farkas dr. irta. Serly Lajosról most 
szomorú hir érkezik: Egy sokat 
hányatott magyar művész készül 
kezébe venni a vándorbotot, hogy 
messze idegenbe menjen megke­
resni öt gyermekének a minden­
napi kenyeret, a melyet idehaza 
kiába keresett. A jobb sorsra érde­
mes művészember Serly L., az egykor 
népszerű zeneszerző és kitűnő kar­
mester, akit a sors makacs követke­
zetességgel üld' Pedig pályája 
fényesen indult és egész éle.én át 
becsületesen dóig'1" >ti. AV:.:i egé­
szen fiatalember jutott a kolozsvári 
Nemzeti Színház karmesteri széké­
be, majd Budapestre került a Nép­
színházhoz karmesternek. Ez idő­
tájt adták elő nehány operettjét is, 
a melyekkel nagy sikert aratott. A 
Népszínháztól egy igazgatóvákozás 
alkalmával vált meg s azóta sehogy 
sem tudott boldogulni. Megpróbál • 
kozott egy szimfonikus zenekar 
szervezésevei is, de nem tudt t azt 
sokáig fenetartani. Utóöb az óbu­
dai tKisfaludy-szinház alapításával 
akart szolga atot tenni a magyar 
művészetnek, de ezzel a válla kó­
zásával is csődöt mondott és anya­
gilag teljesen tönkrement. Most egy 
new-yorki német színház igazgatója 
hívta meg karmesternek, útiköltsé­
get is küldött neki s Serly felesé­
gével és öt gyermekével szomba­
ton kél útra az Újvilágba.

* Geiger-Album. Neumann M. fő­
téri üzletének kirakatában S"k bá- 
rnulója van egy remek müvii fehér 
bőrbe kötött albumnak. Ezt az al­
bumot Geifer Albertiek a kiváló 
zongoratanárnak nyújtották át hálás 
tanítványai abból az alkalomból, 
hogy Bianka cimü operája olyan 
fényes sikert aratott.

* Vidéki rövid hírek, Egy úri lány 
eltűnése. Szatmárró! jelentik : Man- 
delbaum Sámuel itteni nagykeres­
kedő 19 éves Olga nevű leánya 
szombaton eltűnt. Azt hiszik, hogy 
öngyilkossá leit. — Öngyilkos mér­
nök. Losoncy Jenő nyitrui mérnök, 
volt huszárfűnadn gv, a József fő­
herceg volt főlo,’ászmestere, tegnap 
mellbe lőtte magát és most élet­
it Hál között lebeg. Tettének oka 
ismeretlen. — Szerelmi dráma. Püs­
pökladányból jelentik: Czakó Elek 
szabólegény az utcán szivén lőtte 
gazdájának, Darnay Gyula szabó­
mesternek fiatal feleségét, akibe 
szerelmes volt. A legény ezután sa­
ját magát lőtte agyon. — Szeren­
csétlenül járt vadász. Szo m hátság­
ról Írják: A minap az itteni erdő­
ben fialva találták Veress János 
erdővédet, akit vadászat alkalmával 
egy megsebesített medve megtáma­
dott és összetépett. — A Balaton 
halottja. Balatonfüredröl jelentik: 
Bagó József ábralrtmhegyi lakos a 
Balaton jegén befelé igyekezett a 
halászokhoz s e közben egy ria­
násba esett. Mire kihúzták halott 
volt. A fiatalember félévvel ezelőtt 
nősült. Egy kereskedő öngyilkos­
sága. Kassáról jelentik : Rótt Gyula 
füüzerkereskedö legttap agyonlőtte 
magát. Tettének oka anyagi zavar. 
Felgyújtott község. Tenkről írják: 
Görbéd községet tegnapelőtt három 
helyen felgyújtották. Sok takar­
mány pusztult el. —Állatias tanító. 
Eszékről táviratozzák: E'chner Miksa 
51 éves izr. tanítót az ügyészség a 
gondjaira bízott iskolás leányokkal 
való visszaélés miatt letartóztatta. 
— Gyilkosság az esküvőn. Tren- 
csénböl jelentik: Szklatinán egy 
parasztgazda házában lakodalmi 
mulatozás közben ismeretlen tettes
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udvaron legyilkolta Truchly Mi- 
Jíly ottani parasztgazdát. — A hi­
vatás áldozata. Kihéd község pász­
tora észrevette, hogy kecskéi a 
jzic-Küköllő jegére tévedtek. Utá­
nuk ment, hogy visszaterelje őket, 
da beszakadt alatta a jég s ö nyom- 
ta'anul eltűnt a folyóban. — Útón- 
állás. Uj-Aradról jelentik: A na­
pban este 11 órakor itt román 

oirasztok megtámadták és ki akar • 
ták rabolni Tatiámó Lugi olasz vál­
lalkozót. Az olasz lármát csapott, 
ir.ire emberek közeledtek. Az uton- 
ái ok erre megugrottak.

x Minden takarékos háziasszony 
figyelmébe ajánljuk a Fiumei Kávé- 
behozatali Társaság Fióktelepének 
gatyás király-tér 12. kitűnő minő­
ségű kávéit, teáit és rumjait. Olcsó 
árak! Telefon!

1905. március 9. NAPLÓ

Szinhá-zi műsor:
Csütörtök: Bianka (b. 140. sz.)
péntek : János vitéz (b. 141. sz.)
Szombat: Az arany patkó (b. 

szünet XX.).
Vasárnap d u.: Orleans! szűz (ifj. 

előad is X.).
Vasárnap este: Az arany patkó 

(b. 142. sz.).

Bianka. Geiger Albert vig operája 
ma páros száma bérletben kerül 
szilire negyedszer.

Az aranypatkó. Kadelburg kitűnő 
vigjátékából ma már főpróbát tar­
tottak. Az előjelekből következtetve, 
a darabnak ná'unk is fényes sikere 
lesz, aminek biztosítéka a vígjáték 
végtelenül kedves tónusában és 
rendkívül hálásan megirt, kitűnő 
szerepeiben rejlik. Az aranypatkó­
ban Megyeri igazgató, Mészáros, 
Kassai, Dezséri, Bérei, Szegő, Tompa 
Nagy Imre, Hajnal, Horváth Paula, 
Laczkó Aranka, Palotai Piroska, 
Váradiné, Gál Janka, Hegedűs Sze­
ráfi n és Cserényi Adél, valameny- 
nyien kiváló szerepekhez jutottak. 
A darab egyik legkedvesebb és leg­
hatásosabb jelenésében Megyeri 
igazgató, kinek igen érdekes alakí­
tásra lesz alkalma, a fővárosban 
máris népszerűvé lett „Náni, Néni“ 
dalt énekli. „Az aranypatkó“ első 
előadása, páros számú bérletszünet­
ben szombaton lesz.

Az orleánsi szűz. Schiller klnsz- 
szikus drámája vasárnap délután 
ifjúsági előadásban kerül színre. A 
bevezető előadást ezuttddr. Csen­
ged János egyet, tanár fogja tartani.

fl NAPLÓ
előfizetési ára helyben és vidéken

Egy évre........... 24 korona
Fél évre........... 12 korona
Negyedévre ... 6 korona
Egy hóra............................ 2 korona
Egyes szám ára . . 8 fillér
Vidéken............... 10 fillér

REGÉNY.

3gfz«t.
- Regény. -

Irta: Elzéar Pierre. 43

— Ez egész más dolog, ne is 
gondoljon ilyesmit, tiltakoztam élén­
ken. Ez fáj nekem.

„Mindjárt mentegetődzött. De 
Clotildot nem lehet oly könnyen 
elámitani.

— Szereted Jean urat, kérdezte. 
— Igen, te is.
— Természetes, de te jobban 

szereted, te szerelmes vagy belé.
— Igen, nem tudok magamom 

uralkodni.
— És Peyrel ?
— Aái gondja neki rá. Öt is sze­

retem, és téged is.
„Clotild karjaimba borult.
— Minden el fog simulni. Ugy-e 

milyen boldogok vagyunk egy hó­
nap óta? És miért avatkazik Bois- 
marin az egészbe ?

„Este megint lejött. Egy sarokba 
vonult és nem szólt, csak zavarta 
az egész társaságot Végre fölemel­
kedett mogorva gyámom. Erre Jean 
ur is készülődött — még tiz óra 
sem volt — tartóztattam.

— Maradjon még, férjemnek még 
van valami beszélnivalója . . .

„Boismarin harap dália ajkait és 
felment Ciotild kíséretében. Mi az­
tán kicsapongó jókedvvel élveztük 
az estét.

Más dátum.
AAar megint itt volt Boismarin, 

megint kínozott szemrehányásaival. 
Figyelmeztetett, hogy fiatal és szép 
vagyok, Jean ur minden este meg­
látogat, folyton reám _ néz, ebben 
veszélyt lát s neki mint gyámnak 
kötelessége erre figyelmeztetni.

— Köszönöm gondosságát, de 
azt hiszem a dolog nem oly veszé­
lyes, mint a milyennek ön festi. 
Jean ur nem vallásos ugyan, de 
derék ember. Kérdezze meg Clo­
tildot, hogy eltért-e valaha a leg­

szigorúbb udvariasság útjáról. Mi 
rosszat lát ebben az ártatlan mulat­
ságban ?

— jól védekezel és jól véded 
barátodat, de vigyázz, ne legyen 
komo'y következménye ennek az 
ártatlan szórakozásnak! Férjed nem 
tud vezetni, azt teszed vele a mit 
akarsz. Azért remélem, édes Helen, 
hogy figyelembe veszed tanácso­
mat, különben kénytelen leszek 
Clotildot elvonni társaságodból.

Elveszi tőlem Clotildot! si- 
koltottam.

— Magad kényszeritsz rá. Azt 
hiszed, nem tudom mi történt itt 
távollétemben ? Színház, káros ol­
vasmányok járták.

— De hiszen férjem mindig ve • 
lünk volt.

Oh, Peyrel gyönge, állhatat­
lan, nem látom tovább biztosítva Clo­
tild ártatlanságát és eltávolítóm öt, 
ha még továbbá is házatokhoz fog 
járni az a jövevény.

— Ilyen kényszerítésnek nem 
engedek, evvel csak bűnösségemet 
bizonyítanám. Szakítsuk is félbe a 
beszélgetést, drágán fizetteti meg 
velem jótéteményeit, melylyel tarto­
zom még önnek. Zárja el Clotildot; 
azért mégis fogjuk egymást sze­
retni.

— Majd gondoskodom róla, hogy 
ne soká tartson ez a szeretet.

„És már sok volt, zokogva men­
tem ki a szobából. Elmondtam Pey- 
relnek az egész párbeszédet, vi­
gasztalt és felháborodva beszélt 
Boismarin könyörtelenségéről.

„Clotild nem jön többé, szegény 
mily szomorú lehet!

Más dátum.
„Tehát győztem, de drága volt b 

győzelem. Néhány nap múlva hal­
lottam a cselédtől, hogy Clotild 
súlyos beteg. Lázában folyton en­
gem emleget. Nem tudtam kitartani, 
•rohantam fel hozzá. Boismarin el­
oltotta, hogy házába belépjek. Most 
már gyűlölni kezdtem.

„Megpróbáltam minden fortélyt, 
da semmi sem sikerült. Ott volt 
folyton leánya betegágyánál.

Áfás dátum.
„De szerencsésebben végződött 

a dolog, mint reméltem. Este együtt 
ültünk, mint rendesen, egyszerre 
belép Boismarin halálsápadtan.

(Folytatjuk)

NYÍLTTÉR*)

Van szerencsénk értesí­
teni a n. é. közönséget,
hogy vízvezeték, csator­
názás és központi fűtés 
berendezési vállalatunk 
irodáját folyó hó 15- én 

Jökai-utca 11. sz. alá helyezzük át.
— Tisztelettel —
Tors és Ormai.

Főszerkesztő: Várady Aurél dr. 
Felelős szerkesztő : Perl Alfréd dr. 
Kiadó „Napló“ hírlapkiadó-vállalat.

II Eri
üniú-uíca 7. szám alatt.
Szilvási, hadrévi, rózsamáli stb.

I a Benigni pinczéből palaczkozva és 
\ hordóval olcsón eladók.

Asztali borok 93 fillér., t kor. 
! 20 fillér árban üveggel együtt
literenként ugyanott kaphatók. Ren- 

! del és házhoz küldetik. — Telephon 
1 szám 531. SW" Üvegek visszavételnek.

kitűnő minőségű szán­
táshoz váló

prfsitt 5Z6SS

eladd egészben vagy 
kisebb mennyiségben. 
Értekezhetni Vágóhíd- 

tér 3 szám alatt.

Bútorozott szobát lehetőleg olcsó 
áron keres március 15-re egy fiatal 
ember. Ajánlatokat az ár megjelö­
lésével a kiadóhivatalba „Gyöngy­
harmat 13“ jeligével kérek.

I
'W' 1ST

MsMysts hiráiytér ». sae. «- (Báró Jósika-palota).

, , j a legelőnyösebb kamatozás mellettltogad beteteKei naptól-napig s azokat felmondás
nélkül fizeti vissza s a betéti kamatadót is sajátjából fizeti.

eszámitol váltókat előnyös kamatláb mellett.

■ « •• mi 1 «i. értékpapírokra és váltófedezetOlCSOnOket nyújt alapján, jelzálog kölcsönöket ad
földbirtokra és házakra előnyös kamatláb mellett.

záloglevelek és egyéb értékpapírok beszerzését, 
vlXy valamint a sorsjegyek húzásainak nyilvántartá­

sát minden dij nélkül eszközli.

Osztalysorsjegyek elárusitási helye.
Az összes bank és takarékpénztári üzletekre vonatkozó felvi­

lágosítással szívesen szolgál
az igazgatósslg.

Hivatalos órák: d. e. 9-től fél 1 óráig.
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Alapítva 1845. évben.

;S%>&s5p-

Neumann
férfi- és fiu-ruhák áruháza

R3: Kolozsvár
AiweiFWtoiwRWW^íWssfl 14. 5Z381.

Az áruháznak osztályai:
i. Ruhák méret után VI. Kész sport ruhák,
„ f(ípfi r.,,lá!í (turista, vadász, lo­ll. Kév. férn-rai.ak vagío, tennis, kerék­
ül. Kész fiu-ruhák Pár stb.)
,v 1o<„„ vii. Kösz turista gaí-ív. Kösz leany-rimak lé^ok
v. Kész felöltek vm. Liberia ruhák.

Csakis jó minőségű kelmékből, nagy választékban
olcsó9 la sbl* s*xr sk €*»&&■ s&btsiűU:»

FiiMiiiti Síim

rW«8^1 ^#<9»301B#SS3K

Első kézből, a gyárban vásárol Ön olcsón és legjobban!

5t$ő magyar Villamos erőre berendezett haag szergyár

STOWASSER
királyi udvari hangszergyáros, hadsereg-szállító, a Rákóczi javított tárogató 

és a hangfokozó gerenda feltalálója

II., Lánczhití-utcza 5. szám.

<>

A janija saját gyárában készült, általánosan elis- 
-r‘mert különleges (specialitás) fa-, réz-, fúvó- és 

vonós hangszereit, czimbalmokat, stb.
Legnagyobb raktár és gyár.

TÁROGATÓHegedűk
'L’bh, a legjobb felszereléssel.

-Síi Hangfokozó gerenda
rózsafából, uj ez üst billen­
tyűvel és iskolával, alá­

írttól feljebb.
mely által bármely hegedű vagy 
gordonka sokkal jobb,erősebb és 
lágyabb hangot nyer (biztos si­
ker); hegedűbe javítással 4 — Irt.

Harmoniumok.ljitl
legjobb gyártmány, 65 — 

írttól feljebb.

Harmonikák, legjobb, erős, elpusztíthatatlan hangok­
kal, 2'50, 3 —, 4 —, 5 — forinttól feljebb. 

Különleges aczélliangu hang verseny harmonikák, saját minták.

Zenekarok lé.-8
szerelése előnyős fel­
tételek mellett, jutányos 
árban, elismert jó mi­
nőség, a hadsereg és a 
legtöbb katonai zene­
karoknak szállítói a 

vagyok.

3»

Javítások az£r
l hangszereken, kiilönle- I gcs szakszerű pontos- 
I Sággal, jutányos árban 

eszközöltetnek.

Srix

Kezesség minden 
egyes hangszeren.

M*■%• it1 *ssa§§>-Isik ia é» kicsInyheM !

Árjegyzék minden hangszerről kívánatra ingyen és bérm. küldetik.

a;

ír Általános
TaKarIK15 jtitctszoVet^zet“

KOLOZSVÁRT, Ferencz józsef-ut 2.

r,

s a további '/■> % -ot kitevő betétkamaíadót
is sajátjából fedezi.

91893$

könyvnyomdája
Äi<»Zti»:az65V5%]£e.,

Jdkai-utcza 15. szám.

Elkészíttetnek mindennemű nyom­
tatványok a legújabb és legdísze­
sebb kiállításban jutányos árakon

Vidéki megrendelések pontosan 
teljesittetnek

Telefon szám 379.

Nyomatott Újhelyi M. és Társa könyvnyomdájában Kolozsvárt, Jókai-utca 15.
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